



107444 - 教法允许的家庭成员之间男女相处的限度

السؤال

家庭成员之间男女混杂相处的限度是什么？我们是一家人，互相之间的纽带就是血缘关系，可是他们不理解男女混杂的限度，一个姨妈的儿子认为另一个姨妈的女儿就像他们的姐妹一样，但是在问候的时候只说“赛俩目”，不握手，或者说一些无伤大雅的话，这是可以的吗？

الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

伊斯兰的教法规定了明确的准则，制约男人和非亲属女人之间的关系，以免发生不测之祸。这些准则包括：

1 禁止男女单独相处，先知（愿主福安之）说：“只要一男一女单独相处，恶魔就是他俩当中的第三者。”《提尔密集圣训实录》（2165段）辑录，谢赫艾利巴尼在《提尔密集圣训实录》中认为这是正确的圣训。

在另一个传述中说：“谁相信真主和末日，就让他不要与没有男性至亲陪同的女人单独相处，因为恶魔就是他俩当中的第三者。”艾哈迈德辑录，哈克木和宰海比认为这是正确的圣训，谢赫艾利巴尼在《意图的终点》（180段）中认为这是正确的圣训。

2 禁止握手和触摸，因为先知（愿主福安之）说：“你们中的一个人宁愿他的脑袋遭到铁杵的戳伤，也不要触摸对他不合法的女人。”这是托布拉尼辑录的穆尔格力·本·叶萨尔传述的圣训，谢赫艾利巴尼在《正确的圣训大全》（5045段）中认为这是正确的圣训。

3 禁止男人直视女人，真主说：“你对信士们说，叫他们降低视线，遮蔽下身，这对于他们是更纯洁的。真主确是彻知他们的行为的。你对信女们说，叫她们降低视线，遮蔽下身，莫露出首饰，除非自然露出的，叫她们用面纱遮住胸膛。”（24:30—31）

《穆斯林圣训实录》（2159段）辑录：杰里尔·本·阿卜杜拉（愿主喜悦之）传述：我问真主的使者



（愿主福安之）：“突然看到异性时怎么办？”真主的使者（愿主福安之）命令我转移视线。

4 至于女人直视男人而没有任何情欲，根据最侧重的主张，则是可以的，因为真主说：“先知的妻子们啊！你们不像别的任何妇女，如果你们敬畏真主，就不要说温柔的话，以免心中有病的人，贪恋你们；你们应当说庄重的话。”（33:32）

5 必须要遮盖羞体，女人在外男人面前的羞体就是她的全身，包括脸和两手在内。敬请参阅（11774）号问题的回答。

这些准则适用于女人和每一个外男人的交往，哪怕是亲戚，比如堂兄和表兄等，而且必须要防备和谨防亲戚之间的交往，因为经常见面和出入家门，没有遵循上述的准则，往往会导致发生不测和祸患，所以真主的使者（愿主福安之）说：“你们切不可出入女人家中。”一位辅士问道：“真主的使者，请你告诉我，‘哈姆’可以吗？”真主的使者（愿主福安之）说：“‘哈姆’是死亡（意思是更加危险）。”《布哈里圣训实录》（4934段）和《穆斯林圣训实录》（2172段）辑录。“哈姆”就是丈夫的兄弟和堂兄等亲戚。

至于只说“赛俩目”，而没有握手，或者在需要的时候说一些庄重的话，或者同时在一个地方逗留，只要遮盖羞体和避免单独相处的嫌疑，则是可以的。

在有的社会中，女人遵循这些准则显得很奇怪，因为孤陋寡闻，以及很多人觉得这些准则多此一举，所以女人在这样的社会里必须要忍耐，尽量地为大家阐明和解说这些准则。

我们祈求真主赐予我们顺利和坚定。

真主至知！